
 
 

 

Ata da Reunião da Convenção Nacional Ordinária do Movimento Democrático Brasileiro – MDB 

 

Aos 05 (cinco) dias do mês de outubro de 2023 (dois mil e vinte e três), realizou-se a Convenção 

Nacional Ordinária do Movimento Democrático Brasileiro – MDB, às 09h (nove horas), de 

forma híbrida, presencialmente na sede do Partido, no SHIS QL 12 Conjunto 7 Casa 17, Lago 

Sul, Brasília, Distrito Federal, e de forma virtual, com transmissão ao vivo, cuja lista de 

presença consta em livro próprio. O Secretário Geral do Partido, Deputado Newton Cardoso 

Jr. (MDB-MG), conduziu a abertura da Convenção Nacional Ordinária, convocando os 

respectivos membros, Deputados Federais e Senadores da República, os Delegados Titulares e 

Suplentes das Seções Estaduais e do Distrito Federal, os Membros Titulares e Suplentes do 

Diretório Nacional e os Membros do Conselho Nacional, não integrantes do Diretório Nacional. 

Destacou que a Comissão Executiva Nacional decidiu, por unanimidade, pela prorrogação 

extraordinária do seu mandato até a data de hoje. Por consequência, foi designada a realização 

da Convenção Nacional Ordinária para esta data, cuja ordem do dia é a eleição dos membros 

titulares e suplentes do Diretório Nacional e da Comissão de Ética e Disciplina, nos termos do 

art. 65, VII do Estatuto. Como segundo item da pauta, consta a aprovação das alterações 

introduzidas no estatuto partidário e do novo Código de Ética, conforme minuta aprovada pela 

Comissão Executiva Nacional, disponibilizada previamente na sede do partido e enviada a 

todos os Diretórios Regionais. Acrescentou que somente as emendas apresentadas antes da 

reunião, dentro do prazo fixado, e que foram previamente examinadas e aprovadas pelo Jurídico 

do partido, seriam objeto de deliberação na própria Convenção, em conjunto com a nova minuta 

do Estatuto. Informou, ainda, da necessidade de todos os convencionais se identificarem 

virtualmente, seguindo os passos das informações que receberam via link, encaminhado por 

whatsapp, e que os respectivos suplementes somente seriam convocados para exercer o direito 

de voto a partir das 12h. Por fim, explicou como se daria o procedimento para a votação virtual, 

destacando o respeito ao sigilo do voto. Foi declarada aberta a Convenção Nacional Ordinária 

Partidária, com a execução do Hino Nacional do Brasileiro. Logo após, foi franqueada a palavra 

aos presentes, e os seguintes oradores fizeram uso da palavra, pessoalmente ou virtualmente: 

Marcio Gustavo Reis (Prefeito de Jaguariúna/SP); Caio Rocha (MDB/RS); Cleber Verde 

(Deputado Federal MDB/MA); Chicão (Presidente do MDB de Unaí/MG); Otoni de Paula 
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(Deputado Federal MDB/RJ); Marussa Boldrin (Deputada Federal MDB/GO); Neilson 

Marques (Secretaria Nacional da Juventude e JMDB); Jade Romero (Vice-Governadora do 

Ceará / Virtual); Marcio Callegari Zanetti (Prefeito de São José do Rio Pardo/SP / Virtual); 

Michel Temer (MDB/SP e Ex Presidente Nacional / Virtual); Rose de Freitas (Ex Senadora 

MDB/ES); Marcelo Castro (Senador e Presidente do MDB/PI); Pedro Simon (Ex Senador 

MDB/RS / Virtual); Jorge Caruso (Deputado Estadual MDB/SP / Virtual); Geraldo Júnior 

(Vice-Governador da Bahia / Virtual); Simone Marqueto (Deputada Federal MDB/SP); 

Anibelli Neto (Deputado Estadual e Presidente do MDB/PR); André Ariosto (Presidente da 

FUG/AC / Virtual); Roberto Freire (Presidente Nacional do CIDADANIA); Nestor Neto 

(Presidente do MDB Afro); Carlos Marun (MDB/MS); Washington Santos Maradona 

(Presidente Nacional MDB Trabalhista / Virtual); Valdemar Antônio Lemes Filho (Militante 

de Poços de Caldas/MG); Bruno Montes Silva (Vice-Presidente JMDB/DF); Janaina Renê 

(Presidente do MDB Diversidade / Virtual); Luiz Roberto Ponte (MDB/RS / Virtual); Alceu 

Moreira (Deputado Federal MDB/RS e Presidente Nacional da FUG); Orlando Pessutti 

(MDB/PR / Virtual); Helder Barbalho (Governador do Pará). Foram registradas as presenças 

das seguintes lideranças emedebistas: Simone Tebet (MDB/MS e Ministra de Estado do 

Planejamento e Orçamento), Jader Barbalho (Senador MDB/PA), Jader Filho (Presidente do 

MDB/PA e Ministro de Estado das Cidades), Veneziano Vital do Rêgo (Senador e Presidente 

do MDB/PB), Ivete da Silveira (Senadora MDB/SC), Moreira Franco (Presidente do 

Conselho Curador da FUG), Fernando Dueire (Senador MDB/PE), João Alberto (Ex-Senador 

MDB/MA), Jarbas Vasconcelos (Ex-Senador MDB/PE), Jarbas Filho (Deputado Estadual 

MDB/PE), Fátima Daudt (MDB/RS e Prefeita de Novo Hamburgo/RS), Wellington Luiz 

(Deputado Distrital e Presidente do MDB/DF), Romero Jucá (Ex-Senador e Presidente do 

MDB/RR), Ibaneis Rocha (Governador do Distrito Federal), Leonardo Picciani (Presidente 

do MDB/RJ), Gutemberg Reis (Deputado Federal MDB/RJ), Washington Reis (MDB/RJ), 

Rosenverg Reis (Deputado Estadual MDB/RJ), Tadeu Filippelli (MDB/DF), João Marcelo 

(Ex-Deputado Federal MDB/MA), Walter Alves (Vice-Governador do Rio Grande do Norte e 

Presidente do MDB/RN), Acácio Favacho (Deputado Federal e Presidente do MDB/AP), 

Andreia Siqueira (Deputada Federal MDB/PA), Antônio Leocádio/Doido (Deputado Federal 

MDB/PA), Carlos Chiodini (Deputado Federal e Presidente do MDB/SC),  Eunício Oliveira 
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(Deputado Federal e Presidente do MDB/CE), Hercílio Diniz (Deputado Federal MDB/MG), 

Isnaldo Bulhões (Deputado Federal e Líder do MDB na Câmara dos Deputados), Iza Arruda 

(Deputada Federal MDB/PE), José Priante (Deputado Federal MDB/PA), Helena Lima 

(Deputada Federal MDB/RR), José Carlos Lopes de Oliveira (Presidente do MDB 

Trabalhista/DF), Luciano Cardoso (Vice-Presidente do MDB Trabalhista/DF), Amadeu 

Ceciliano Júnior (Secretário-Geral do MDB Trabalhista/DF), Martinho Christopher dos 

Santos Medeiros (Presidente da JMDB/DF), João Gabriel (Secretário-Geral JMDB/DF), 

Fábio Ramalho (Ex Deputado Federal MDB/MG), Carlos Bezerra (Ex-Deputado Federal 

MDB/MT e Presidente do MDB/MT), Marcela Passamani (Secretária de Justiça e Cidadania 

do Distrito Federal e Presidente do MDB Mulher-DF), Tetê Bezerra (MDB/MT), Rafael Brito 

(Deputado Federal MDB/AL), Rafael Pezenti (Deputado Federal MDB/SC), Roseana Sarney 

(Deputada Federal e Presidente do MDB/MA), Mauro Pereira (Ex-Deputado Federal 

MDB/RS), José Ricardo (MDB/SP e Prefeito de Igarapava/SP),  Sergio Souza (Deputado 

Federal MDB/PR), Rafael Prudente (Deputado Federal MDB/DF); Como convidados, foram 

registradas as presenças das seguintes lideranças de outros partidos: Roberto Freire 

(Presidente Nacional do CIDADANIA), Antonio Brito (Deputado Federal/BA e Líder do PSD 

na Câmara dos Deputados), Izalci Lucas (Senador/DF e representante do PSDB), Marcos 

Pereira (Deputado Federal/SP e Presidente Nacional do REPUBLICANOS). Após os 

discursos, o Senador Confúcio Moura (MDB-RO) assumiu os trabalhos como presidente da 

mesa para informar a finalização do processo de votação e de apuração. Informou que 445 

(quatrocentos e quarenta e cinco) convencionais aprovaram o novo Diretório Nacional e a nova 

Comissão de Ética e Disciplina, para o mandato de 2 (dois) anos, conforme relatório de 

apuração que integra esta ata, cujos membros titulares e suplentes integram a Chapa MDB 60 

ANOS DE DEMOCRACIA, e são os seguintes:  
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CHAPA MDB 60 ANOS DE DEMOCRACIA 

 

DIRETÓRIO NACIONAL 

TITULARES 
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SUPLENTES 
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COMISSÃO DE ÉTICA 

TITULARES 
 

 
 

SUPLENTES 
 

 
 

 

Em seguida, como segundo item da pauta, o novo Código de Ética e as alterações introduzidas no 

Estatuto do Partido foram aprovadas por 392 (trezentos e noventa e dois) votos, de acordo com relatório 

de apuração que integra esta ata, incluindo as emendas apresentadas na Convenção, que também 

integram esta ata em documento destacado. Os novos textos do Estatuto e do Código de Ética, com todas 

as alterações, integram esta ata. Com a proclamação dos resultados, o Presidente reeleito, Deputado 

Federal Baleia Rossi (MDB-SP), foi convidado a discursar. Inicialmente, o Presidente fez 

agradecimentos aos funcionários do partido pela organização e pelo sucesso da convenção e, também, 

pelos últimos anos de gestão partidária, citando nominalmente os funcionários Marilda Castello 

Branco, Raimundo Dantas e JAPA (Reinaldo Takarabe). Em seguida, fez referência a emedebistas 

históricos que foram fundamentais para a consolidação do MDB durante esses quase 60 anos, como os 

ex-Presidentes do Brasil José Sarney (MDB-MA) -- que fundou o Sistema Único de Saúde (SUS) há 

33 anos, e Michel Temer (MDB-SP) -- pelas medidas econômicas que resultaram na queda da inflação 

entre 2016 e 2018. Devido ao grande legado político para o Brasil, os Presidentes José Sarney 
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(MDB/MA) e Michel Temer (MDB/SP) foram homenageados com placas alusivas aos seus governos. 

O Ex-Senador João Alberto (MDB/MA) representou o Presidente José Sarney (MDB-MA) no 

recebimento da homenagem, e o Ex-Ministro Moreira Franco (MDB/RJ) representou o Presidente 

Michel Temer (MDB/SP) na homenagem. O Presidente reeleito relembrou, ainda, uma reunião 

histórica, ocorrida há 50 anos, quando os emedebistas Jader Barbalho (MDB-PA), Garibaldi Alves 

(MDB-RN) e Mauro Benevides (MDB/CE) subscreveram um documento a favor da democracia, com 

o lançamento da anticandidatura do saudoso Ulysses Guimarães, que marcou o enfrentamento com a 

ditadura militar. Por terem participado dessa reunião histórica, os emedebistas citados foram 

homenageados com uma placa alusiva ao importante encontro democrático. Também foi homenageada 

com uma placa comemorativa a primeira negra a ser vereadora na cidade de São Paulo, a saudosa 

emedebista Theodosina Rosário Riberio, que também foi professora, diretora de escola, advogada e 

Deputada Estadual, e durante toda a sua vida profissional e política procurou combater o racismo e o 

preconceito. A homenagem a essa saudosa e importante representante do MDB foi recebida pelo 

Presidente do MDB Afro Nestor Neto. Nada mais havendo a tratar, o Presidente eleito Baleia Rossi 

(MDB-SP) assumiu os trabalhos e encerrou a Convenção Nacional Ordinária. Foi lavrada a presente ata, 

que foi lida e achada conforme e vai assinada pelo Presidente Deputado Federal Baleia Rossi (MDB-

SP) ......................................., pelo Secretário-Geral Deputado Federal Newton Cardoso Jr. (MDB-MG) 

......................................, pelo Tesoureiro Senador Marcelo Castro (MDB-PI) ......................................, 

e pelo advogado do partido, Renato Oliveira Ramos, OAB-DF 20.562.............................. 
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